
 

  
  

ΚΑΖΑΝΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΕΥΒΟΙΑΣ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
  

 
Δευτέρα, 26 Φεβρουαρίου 2024 

  
 
 Προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα 
Ζαχαράκη Σοφία 
  
Θέμα: «Άμεση ανάγκη διόρθωσης των δυσλειτουργιών του 
προγράμματος «Προσωπικός βοηθός για άτομα με αναπηρία»» 
 
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Το πρόγραμμα «Προσωπικός βοηθός για άτομα με αναπηρία» βρίσκεται πλέον 
στην δεύτερη φάση λειτουργίας του. Θεωρητικά, 2.250 ΑμεΑ θα πρέπει να 
λαμβάνουν υπηρεσίες φροντίδας από αντίστοιχο αριθμό προσωπικών βοηθών 
(1.000 κατά την α’ φάση στην Περιφέρεια Αττικής και άλλοι 1.250 στην 
υπόλοιπη Επικράτεια, κατά την β’ φάση). Δυστυχώς, πολλές είναι οι αναφορές 
για δυσλειτουργίες του προγράμματος.  
 
Το πρόγραμμα αφορά την εξυπηρέτηση ΑμεΑ με ποσοστό αναπηρίας 67% και 
άνω, που ανήκουν στο ηλικιακό φάσμα των 16-65. Δυστυχώς αυτό αφήνει 
εκτός προγράμματος δυο ευαίσθητες ηλικιακές κατηγορίες, παιδιά/εφήβους 
και ηλικιωμένους, οι ανάγκες των οποίων δεν καλύπτονται από κανένα 
ανάλογο πρόγραμμα. Οι φροντιστές των ατόμων αυτών κατά κανόνα 
αναγκάζονται να εγκαταλείψουν την εργασία τους για να προσφέρουν την 
απαραίτητη φροντίδα στους δικούς τους ανθρώπους, και αν δεν υπάρχει άλλο 
εργαζόμενο μέλος, όπως στην περίπτωση των μονογονεϊκών οικογενειών, το 
μόνο εισόδημα τους είναι το επίδομα αναπηρίας, το οποίο επ’ ουδενί τρόπο 
καλύπτει τις βασικές ανάγκες τους.  
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Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής είχε καταθέσει στο παρελθόν σχετική τροπολογία 
περί διεύρυνσης του ορίου ηλικίας των ωφελούμενων, χωρίς ανταπόκριση από 
την κυβερνώσα παράταξη. 
 
Ανησυχίες έχει προκαλέσει και η μέθοδος επιλογής των ΑμεΑ πολιτών που 
ωφελούνται από το πρόγραμμα. Η επιλογή γίνεται τυχαία μέσω αλγορίθμου 
και με βάση την ποσόστωση 60% άτομα με κινητική αναπηρία, 35% άτομα με 
νοητική ή/και αναπτυξιακή ή/και ψυχική αναπηρία και 5% άτομα με αναπηρία 
όρασης ή αναπηρίας ακοής ή συνδυασμό και των δυο. Ο πλουραλισμός αυτός 
σίγουρα είναι θετικό στοιχείο, αφήνει όμως αμφιβολίες ως προς το κατά πόσο 
οι ποσοστώσεις αυτές εξυπηρετούν άτομα με υψηλό βαθμό αναπηρίας που 
μένουν εκτός απλώς επειδή οι θέσεις τις κατηγορίας τους έχουν καλυφθεί.  
 
Ο θεσμός του προσωπικού βοηθού θα μπορούσε με την κατάλληλη 
προετοιμασία και σχεδιασμό να εξυπηρετούσε τις ανάγκες των ΑμεΑ 
συμπολιτών μας. Δυστυχώς, η έλλειψη των προϋποθέσεων αυτών, οδήγησε 
στην προβληματική λειτουργία του προγράμματος. Χαρακτηριστικό της 
προχειρότητας είναι το ότι μετά από τόσους μήνες εργασίας οι προσωπικοί 
βοηθοί δεν έχουν ακόμα την ασφαλιστική ικανότητα που από την εργασία 
τους προκύπτει και δεν τους έχουν αποδοθεί τα ανάλογα ένσημά, παρά τις 
μηνιαίες κρατήσεις στις αποδοχές τους. Το Υπουργείο πέρασε στην β’ φάση 
του προγράμματος χωρίς να αξιολογήσει τα αποτελέσματα της πιλοτικής 
πρώτης φάσης ώστε να διορθωθούν, εφόσον υπάρχει η πολιτική βούληση, οι 
αδυναμίες του προγράμματος.  
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Επειδή η ύπαρξη προσωπικού βοηθού οφείλει να συμβάλλει ουσιαστικά στην 
υποστήριξη των ΑμεΑ ανεξαρτήτου ηλικίας συμπολιτών μας και των 
οικογενειών τους  
 
Επειδή η ανάγκη βελτίωσης του προγράμματος είναι άμεση 
 
Ερωτάσθε, 
 

1. Προβλέπεται η διεύρυνση του ηλικιακού φάσματος των 16-65, ώστε να 
καλύψει την ανάγκη των παιδιών/έφηβων και ηλικιωμένων ΑμεΑ με 
σοβαρές αναπηρίες, που αποτελούν κατηγορίες ιδιαίτερα ευαίσθητες 
στις οικονομικές και κοινωνικές δύσκολες συνθήκες; 

 
2. Προβλέπεται το Υπουργείο να εξασφαλίσει ότι, παράλληλα με την 

εξυπηρέτηση όλων των κατηγοριών ΑμεΑ, εξυπηρετούνται και οι 
αιτούντες με τα μεγαλύτερα ποσοστά αναπηρίας; Είναι το ποσοστό 
αναπηρίας βασικό κριτήριο του αλγόριθμου επιλογής; 
 

3. Έχουν συγκροτηθεί σε κάθε Περιφέρεια οι προβλεπόμενες από το νόμο 
Ειδικές Επιτροπές Αξιολόγησης, ώστε να διασφαλιστεί το αδιάβλητο της 
διαδικασίας επιλογής ωφελούμενων; 



 
4. Τι προτίθεται να κάνει το Υπουργείο ώστε να καλύψει τις ανάγκες των 

αιτούντων που έμειναν εκτός προγράμματος;  
 

5. Προβλέπεται να αυξηθεί ο αριθμός των ωφελούμενων ΑμεΑ από το 
πρόγραμμα; 
 

6. Πόσοι είναι ακριβώς οι ωφελούμενοι του προγράμματος, και κατ’ 
επέκταση οι προσωπικοί βοηθοί που απασχολούνται σε αυτό; 
 

7. Πότε οι απασχολούμενοι, μετά από τόσους μήνες εργασίας, θα 
αποκτήσουν ασφαλιστική ικανότητα και θα εμφανιστούν στο σύστημα 
τα ένσημά τους; 

 
 

Η ερωτώσα βουλευτής 

  
                                Καζάνη Αικατερίνη  

 
                                  

 




